
  :والدوال التطبیقات/2
 Eمن  xتربط كل عنصر  fكل علاقة  Fنحو مجموعة  Eنسمي تطبیق من مجموعة  :تعریف 1.2

(�)�حیث  Fمن  yبعنصر وحید  = �.  

� =   x (Image) یسمى صورة (�)�

 y (antécédant) سابقةیسمى �	          

 :ونكتب

f : E⟶F 

   x↦f(x)=y 

∀�	, �, ∈ 	� ∶ 	 �(	�	 = 	 �,	) ⇒ 	 ��(�) = 	�(�,	)�� ⇔ 			�	 تطبیق

  :أمثلة

 التطبیق .1

���: E⟶E 

																														� ↦ ���	(�) = � 

  .� یسمى التطبیق الحیادي على

	التطبیق .2

	�	:	� ⟶ � 

																				� ↦ �(�) = � 

  .یسمى التطبیق الثابت

3.   

 

  .صورة لدیھ لیس 	�لیس تطبیق لأن  �



4. 	

  

	.لدیھ صورتان aالعنصر  لیس تطبیق لأن �

5.   

  

  .عبارة عن تطبیق �

  

  :أنھما متساویان إذا كان gو fنقول عن تطبیقین  :تعریف

 .لدیھما نفس مجموعة البدئ ونفس مجموعة الوصول .1

2. ∀		�	 ∈ 	�					�(�) 	= 	�(�) 

  

  :التطبیقاتیب كتر 2.2

		�	:	�	لیكن التطبیقان :تعریف ⟶ �	:	�و  �	 ⟶ المعرف التطبیق  (�	⃘			�) ـنرمز ب �
	�			 :ـب ∘ �:	�		 ⟶ 	�																																										 

																																																		� ↦ 	 (�	 ∘ �)(�)  



�∀حیث ∈ 	�	:	(�			⃘	�)(�) 	= 	�(�(�))			  

 .�و �ن ھذا التطبیق یسمى تركیب التطبیقی

  لیكن التطبیقان :مثال

                                � : ℝ⟶ ℝ�                    � : ℝ� ⟶ ℝ�  

�			 ↦ 					��																									�		 ↦ 				 ��   

  :إذن

                               �			⃘	� : ℝ⟶ ℝ�																   

      �		 ↦ 	 (��)� = 	 ��																			  

  .ھتعیینلا یمكن   	(�	⃘		�) 

		�	:� لیكن التطبیق :وتمدید تطبیق اقتصار ⟶ 	� 

�	:	�، التطبیق Eمن  Xعلى مجموعة  � اقتصارنسمي  .1 ⟶ �		

�∀ :حیث ∈ �, �(�) = 	�(�)	

�:  ـونرمز لھا ب = � �⁄	

�مجموعة حیث  Gلیكن  .2 ⊂  Fنحو  Gمن  hكل تطبیق   Gعلى  �ـ ل نسمي تمدید ،�

 .Eعلى  hھو إقتصار  	�حیث

  .لیس وحیدن التمدید أكثر من عنصر فإ یحوي على Fإذا كان  :ملاحظة

  :مثال

� ∶ ℝ� ⟶ 		ℝ  

															�		 ↦ ���(	�)		

�                إذن ∶ ℝ			 ⟶ 				ℝ																و								ℎ ∶ 	ℝ						 ⟶ 			ℝ 

�	 			↦ 		���|�|																															�					 ↦ 				 log(2|�| − �)  

g  وh على  �ـ تمدیدان لℝ . 

  

  

 



 :العكسیة الصورةو ةالصور. 3.2

�لیكن :تعریف ⊂ �	و	�	 ⊂ 	�	

	:ونكتب  A، مجموعة صور عناصر 		� بواسطة Aنسمي صورة  .1

�(�) = 	 {�(�)	, � ∈ �} ⊂ �   

 Mالمجموعة المتكونة من سوابق  المجموعة 	�بواسطة  M ـالعكسیة ل نسمي الصورة .2

(�)���	 ونكتب = {� ∈ �	, �(�) 	∈ �} ⊂ 	�							:  

  :لدینا

∀� ∈ �	, �� ∈ �(�) ⇔	∃	� ∈ �	, � = �(�)�		

∀� ∈ �	, (� ∈ ���(�) ⇔ 	�(�) ∈ �	)		

  

  لیكن :توطئة

�,� ⊂ F	و		�, � ⊂ E	و	�: �		 ⟶ �		

  :إذن

1. �(� ∪ �) = �(�) ∪ �(�)  

2. �(� ∩ �) ⊂ �(�) ∩ �(�)  

3. ���(� ∪ �) = ���(�) ∪ ���(�)  

4. ���(� ∩ �) = ���(�) ∩ ���(�)  

5. ���(��
�) = ��

���(�)
  

  : برھان

�)�إثبات أن  .1 ∪ �) = �(�) ∪ �(�)	

�لیكن  ∈ 	:حیث �

� ∈ �(� ∪ �) 	⇔ 	∃	� ∶ � ∈ (A ∪ B) 	∧ 	� = �(�)   

				⇔ ∃	� ∶ 	 (�	 ∈ � ∨ �	 ∈ �) ∧ �� = �(�)�   

	⇔ ∃	� ∶ 	 �� ∈ � ∧ � = �(�)� ∨ �� ∈ � ∧ 	� = �(�)�		   

⇔ �	 ∈ �(�) ∨ �	 ∈ �(�) 																										  

⇔ �	 ∈ (�(�) ∪ �(�)) 																										  

  



  

  :التطبیق الغامر، المتباین، التقابلي. 4.2

  :نقول أن :تعریف

  .سابقة على الأكثر Fإذا كان لكل عنصر من  متباین �.1

  .سابقة على الأقل Fغامر إذا كان لكل عنصر من  �. 2

  .غامر في آن واحدو متباینتقابلي إذا كان  �. 3
  :ونكتب

∀�	, �, ∈ �	, �� ≠ �, ⇒ 	�(�) ≠ 	�(�,)� ⇔    �	متباین

∀�	, �, ∈ �	, (�(�) = 	�(�,) ⇒ 	� = �,) ⇔    �	متباین

∀� ∈ �	, ∃	� ∈ �:	�(�) = �																					 ⇔    �	غامر

∀� ∈ �	, ∃	! � ∈ �:	�(�) = �																			 ⇔    �	تقابلي

 

 :التطبیق العكسي

�عن التطبیق لنقو: توطئة ∶ �	 ⟶   قط إذا وجد تطبیق إذا وفأنھ تقابلي  �	

� ∶ �	 ⟶   :حیث �	

�		⃘	� = �	⃘		�				و			��� = ���   

  .��� ـونرمز لھ ب � ـفي ھذه الحالة التطبیق العكسي ل �یسمى 

  

  :برھان

�نفرض أنھ یوجد  .1 ∶ �	 ⟶   :حیث �	

�		⃘	� = �	⃘			�				و				��� = ���   
  .تقابل  �ونبین أن 

  غامر �/ أ

�لیكن ∈   :لدینا 	�

� ∈ �	 ⇒ (�		⃘	�)(�) = �		

										⇒ �	(�(�)) = �   

(�)�: لدینا ∈ � ⇒	∃	�	 ∈ � ∶ 	�(�) = �		

(�)�: ومنھ = �																					

�	∀ :ومنھ ∈ �	, ∃	� ∈ �:		�(�) = � 
 



,�متباین لیكن  �/ ب �, ∈ (�)�حیث    		� =   إذن  (,�)�

���(�)� = ���(�,)� ⇒ (�		⃘	�)(�) = (�		⃘	�)(�,)   

						⇒ � = �,   

  .متباین �	 ومنھ

�یوجد  Fمن  yتقابلي أي لكل عنصر  �نفرض أن  .2 ∈ 	حیثوحید  �

�(�) = �   

  :لیكن التطبیق التالي

� ∶ �	 ⟶ 	�   

																							� ↦ 			�(�) = �   

  :لدینا إذن

�		⃘	� ∶ �		 ⟶ 	�   

																																																			� ↦ 			���(�)� = �(�) = �   

�	⃘		�: إذن = ���	

�			⃘�:		�	 ⟶ 	�													   

																																																								�	 ↦ �		⃘	�(�) = ���(�)� = �(�) = �   

�	⃘		�:إذن = ���	

  :g  وحدانیة إثبات .3

:	��:لیكن �	 ⟶   حیث 				�		

�
��		⃘� = ���

 
�		⃘��	 = ���

�   

�� :إثبات أن = �	

∀� ∈ �	 ∶ 	 ��(�) = 		 ����(�)� = 	��		⃘�(�) = ���(�)   

				= �		⃘�(�)  

																= ���(�)�   

										= �(�)  

��: إذن = �  



 

  :یكن التطبیقل :مثال

�:		ℝ	\{2} 		⟶ 			�					/� ⊂ 	ℝ  

						�		 ↦ 	
���

���
   

  .� ـتقابلي وأعط التطبیق العكسي ل �لكي یكون  Fعین 

  

� ∈ �:		� = �(�) ⇔ � =
���

���
		

																																⇔ �(� − 2) = � + 5		

																																⇔ �� − � = 5 + 2�		

																																⇔ � =
����

���
			��							� ≠ 1		

�∀ :إذن ∈ ℝ\{1}	, ∃	! � =
����

���
∶ � = �(�) 

: نبقي إثبات أ
����

���
∈ ℝ\{2}  

   :نفرض أن

����

���
= 2   

⇔ 2(� − 1) = 5 + 2�	 ⇔ 5 =    مستحیل					2−

�: إذن ∈ ℝ − {2}.	


